19. Wahlperiode

HESSISCHER LANDTAG

Kleine Anfrage
des Abg. Merz (SPD) vom 09.12.2014
betreffend qualifizierte Schulvorbereitung

und
Antwort

des Ministers fiir Soziales und Integration

Die Kleine Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit dem Kultusminister wie folgt:

Frage 1. Wie viele Kinder an jeweils welchen Standorten haben am Programm Qualifizierte Schulvorberei-
tung (QSV) teilgenommen?

Die genaue Anzahl der an dem Modellprojekt Qualifizierte Schulvorbereitung (QSV) teilneh-
menden Kinder an den einzelnen QSV-Standorten ist der Anlage (Spalte Frage 1) zu entnehmen.
Insgesamt konnten mit der QSV 1.502 Kinder erreicht werden.

Frage 2. Wie viele Kinder an jeweils welchen Standorten sind noch bis August 2015 im Programm QSV?

Die Standorte sowie die Anzahl der Kinder, fiir die noch bis zum Ende des Kindergartenjahres
im Sommer 2015 Fordermittel gezahlt werden, ist der Anlage (Spalte 2) zu entnehmen. Insge-
samt erhalten noch 723 Kinder bis August 2015 Fordermittel.

Frage 3. Wie viele Fachkrifte (bitte nach Erzieherinnen/Erziehern bzw. Lehrerinnen/Lehrern getrennt auf-
schliisseln) haben an den im Rahmen der QSV vorgesehenen Fortbildungen teilgenommen?

Jede QSV-Einrichtung hat 1 bis 3 Fachkrifte und jede QSV-Schule 1 Lehrkraft pro Fortbildung
entsandt. An der QSV haben 52 Modell-Kitas und 28 Modell-Schulen teilgenommen. Insoweit
ist davon auszugehen, dass durchschnittlich etwa 104 Fachkrifte und 28 Lehrkrifte unmittelbar
erreicht wurden.

Frage 4. Welche Fordersumme an Landesmitteln wurde fiir die QSV insgesamt aufgewendet?
Frage 5. Welche Kitas konnten in welcher Hohe von der Landesférderung profitieren?

Frage 6. Welche Leistungen werden in den betroffenen Kitas und Schulen durch den Wegfall der Landes-
forderung nicht mehr erfolgen kénnen?

Die Fragen 4, 5 und 6 werden wie folgt gemeinsam beantwortet:

Es wurden seit Projektstart im Mai 2012 insgesamt 1.803.778 € Fordermittel fiir die QSV auf-
gewendet.

Aus diesen Mitteln wurde die Durchfithrung einer Qualifizierten Schulvorbereitung an insge-
samt 28 Modellstandorten finanziert. In den zur Verfiigung stehenden Mitteln enthalten waren
eine einmalige Einschdtzungspauschale in Héhe von 100,00 € pro an der QSV teilnehmendem
Kind sowie eine jéhrliche Forderpauschale in Hohe von 300,00 € pro Kind. Bei Forderung der
Einrichtung aus dem Forderprodukt 34 "Sprachforderung fiir Kinder im Kindergartenalter"”
wurde eine Forderpauschale in Hohe von 200,00 € jéhrlich an die Trager der beteiligten Kinder-
tagesstitten gezahlt. Die Trager der Modelleinrichtungen erhielten dariiber hinaus fiir jede an
der insgesamt 6-tigigen QSV-Fortbildung teilnehmende Fachkraft eine Pauschale fiir Vertre-
tungsregelungen in Héhe von 140,00 € pro Tag. Es nahmen in der Regel die beteiligte Lehr-
kraft und die Leitungskraft der Kindertagesstitte sowie eine weitere padagogische Fachkraft
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gemeinsam an den Fortbildungen teil. Die Einbeziehung des Gesamtteams wurde durch weitere
vom Land finanzierte Inhouse-Schulungen gewihrleistet. Aufierdem wurden Mittel fiir die wis-
senschaftliche Projektbegleitung, die Erarbeitung des Rahmenkonzepts, fiir die Durchfiihrung
der Fortbildungen und deren Evaluation, fiir Veranstaltungen und regionale Fach- und Vernet-
zungstage, fiir die aktuell erschienene Handreichung, Eltern-Flyer usw. bereitgestellt.

Dariiber hinaus wurden seitens des Landes pro Standort Lehrkraftstunden in Hohe von 1,25
Wochenstunden pro beteiligter Einrichtung fiir die Grundschulen an den Modellstandorten zur
Verfiigung gestellt.

Uber die endgiiltige weitere Verfahrensweise wird nach Vorlage des Evaluationsberichtes ent-
schieden. Es wird gepriift werden, inwieweit Leistungen und Strukturen, die sich bewihrt ha-
ben, fortgefiihrt oder anderweitig aufgegriffen werden kdnnen.

Das Land Hessen wird in jedem Fall weiterhin fiir alle Tandems - fiir die Teilnehmenden kos-
tenlos - Fortbildungsangebote im Rahmen der Umsetzung und Vertiefung des Hessischen Bil-
dungs- und Erziehungsplans (BEP) anbieten. Die in der Projektphase verwendeten Instrumente
wie das Kindersprachscreening (KiSS) und das Einschitzungsinstrument Kompetenzen und Inte-
ressen von Kindern (KOMPIK) stehen weiterhin zur Verfiigung. Fiir Tageseinrichtungen, die
die Grundsitze und Prinzipien des BEP zur Grundlage ihrer paddagogischen Arbeit machen, ge-
wiahrt das Land im Rahmen der Landesférderung mit der sog. BEP-Pauschale gesonderte For-
dermittel (§ 32 Abs. 3 HKJGB). Ein Teil der im Rahmen der QSV erbrachten Leistungen kann
hieriiber weiterhin erfolgen, da sie zugleich mit der Umsetzung des BEP einhergehen. Hier sind
z.B. eine kindzentrierte Begleitung sowie Beobachtung und Dokumentation zu nennen.

Uber die Fortfithrung und Nutzung der im Modellprojekt entwickelten Strukturen, Erfahrungen
und Aktivititen zur Schulvorbereitung in den Kindertageseinrichtungen entscheiden die Triger
in eigener Zustindigkeit.

Die am Projekt "Qualifizierte Schulvorbereitung” beteiligten Schulen erhalten derzeit je Kinder-
tagesstitte, mit der sie im Projekt kooperieren, eine Zuweisung von 1,25 Stunden. Diese Zu-
weisung entfdllt ab dem 1. August 2015, die Schulen verfiigen dann iiber kein zusitzliches
Stundendeputat mehr. Die Kooperationsstunden mit der Kita kénnen Schulen aus der 105 %
Lehrerzuweisung entnehmen.

Frage 7.  Auf welcher Grundlage wird die Evaluation der QSV erfolgen und wann wird sie vorliegen?

Die Evaluation zielte auf die Beschreibung und Bewertung der Kompetenzen- und Interessens-
entwicklungen der Kinder. Dariiber hinaus bewertete das beauftragte Institut auch Strukturen
und Prozesse der Arbeit im Ubergang an den 28 Experimental- sowie zehn Kontrollgruppen-
Standorten.

Die Evaluation der QSV wird im ersten Halbjahr 2015 erfolgen.

Frage 8. Welchen Tenor haben die vorliegenden Zwischenergebnisse zur Evaluierung der QSV?

Das Evaluationsdesign war als prospektive Lingsschnittstudie mit drei Erhebungszeitpunkten
jeweils im Sommer 2012, 2013 und 2014 konzipiert.

Die Entwicklungsbereiche, die in der Evaluation anhand der Einschitzungen der friihpddagogi-
schen Fachkrifte untersucht wurden, sind motorische Kompetenzen, soziale Kompetenzen,
emotionale Kompetenzen, motivationale Kompetenzen, Sprache und frithe Literacy, Wohlbefin-
den und soziale Beziehungen sowie lernmethodische Kompetenzen.

Die Zwischenergebnisse zeigen, dass die Entwicklung der Kinder an QSV-Modellstandorten
positiver verlaufen ist als die Entwicklung der Kinder in der Kontrollgruppe. Vor allem im ers-
ten QSV-Jahr machten die Kinder in den Modellstandorten einen signifikant groBeren Entwick-
lungssprung als die Kinder in der Kontrollgruppe. Die Entwicklung der einzelnen Kompetenzen
verlief dquivalent zur Gesamtentwicklung: In fiinf von sieben Kompetenzbereichen verlief die
Entwicklung der Kinder in QSV-Standorten signifikant positiver als in der Kontrollgruppe.

Ferner zeigen die Ergebnisse, dass von den Risikogruppenkindern vor allem die jiingsten Kinder
des Jahrgangs und Kinder aus Familien mit niedrigem Ausbildungsstatus in ihrer Gesamtent-
wicklung von QSV profitierten. Hier zeigten sich besonders positive Entwicklungen bei den mo-
torischen Kompetenzen.
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Frage 9. Werden die mit der QSV begonnenen Bildungsprozesse mit anderen Programmen fortgesetzt?
Wenn ja, mit welchen? Wenn nein, warum nicht?

Die mit der QSV begonnenen Bildungsprozesse konnen mit den Angeboten zum BEP fortgesetzt
werden. Hierfiir gibt es von Landesseite unterschiedliche Unterstiitzungsangebote.

Die aktuellen Fortbildungsangebote zum BEP mit 25 Einzelmodulen, Angeboten fiir die Ma-
nagementebene sowie einem BEP-Begleitangebot stehen allen Praxiseinrichtungen und damit
auch den QSV-Tandems weiterhin zur kostenfreien Nutzung zur Verfiigung.

Fiir das Jahr 2015 ist parallel die Neukonzeption der BEP-Fortbildungen geplant, die neben den
allgemein fiir eine Weiterentwicklung anstehenden Themen auch ganz gezielt Erfahrungen und
Bedarfe der Praxis und hier insbesondere auch aus dem Modellprojekt QSV aufgreifen und be-
arbeiten wird.

Ab Herbst 2015 werden neue bedarfsgerechte Angebote zur Verfiigung stehen, die mehrtigig
und prozessbegleitend ausgerichtet sind. Auch den wesentlichen inhaltlichen Schwerpunkten der
QSV-Arbeit wird dabei Rechnung getragen werden.

Die BEP-Pauschalen gemif} § 32 Abs. 5 HKJGB konnen zusétzlich unterstiitzend fiir die Arbeit
vor Ort eingesetzt werden.

KiSS und KOMPIK stehen weiterhin zur Verfiigung.

Das Hessische Kultusministerium fiihrt die begonnene Evaluation des QSV-Projektes in der
Schule weiter. Mit Hilfe von Beobachtungs- und Fragebogen fiir Eltern, Lehrkréifte und Schul-
leitungen wird die Bewéltigung des Ubergangs von Schiilerinnen und Schiilern, die am QSV-
Projekt teilgenommen haben und im August 2014 eingeschult wurden, durch ein detailliertes
Evaluationskonzept wissenschaftlich begleitet. Diese Ergebnisse liegen noch nicht vor.

Begonnene Bildungs- und Kooperationsprozesse werden von den Schulen und den Kindertages-
einrichtungen in eigener Regie fortgefiihrt.

Wiesbaden, 17. Februar 2015
Stefan Griittner

Anlagen



Frage 1 Frage2 ] Frage 3 |

| Kinder inspes. | Kinder 2015 | Modut 1

1|Bad Karlshafen Ev. Kirchengemeinde Bad Karishafen ev. Kindertagesstitte "Arche Noah" 31] 16 2
2|8ad Soden a. Taunus | Magistrat der Stadt Bad Soden am Taunus {Kindertagesstitte Sonnenburg 37 15 2
3|Bad wildungen Stadt Bad Wildungen |Kindertagesstétte Odérshausen 3 il 3
4(Biblis Kath. Pfarrei St. Bartholomiius in Biblis Kath. Kindertagesstitte Sonnenschein 32 15 2
5|8iblis Gemeinde Biblis Kindertagesstitte Pusteblume 33 131 2
6]Biebesheim Ev. Kirchengemeinde Biebesheim ev. Kindergarten Biebesheim 41 21 2
7| Darmstadt kath.Kirchengemeinde St. Georg kath. Kindertagesstitte St. Georg 12 5 1
8| Darmstadt Wissenschaftsstadt Darmstadt Kindertagesstitte Kurt-Schumacher Haus 3 1
§|Dreieich Magistrat der Stadt Dreieich Kindertagesstatte Erich-Kistner ' 46 23 1
Magistrat der Stadt Dreieich |Kindertagesstatte Horst-Schmidt-Ring 21 8 2

Magistrat der Stadt Dreieich Kindertagesstitte Qisterwijker-Str. 31 15 2

Magistrat der Stadt Dreieich Kindertagesstitte SchulstraRe 33 15 1

1 10|Eltville-Rauenthal Kath. Kirchengemeinde 5t. Antonius Eremita |Kindertagesstitte St. Michael 31 17 2
11iFi6rsheim Magistrat der Stadt Flérsheim am Main Kindertagesstitte "Villa Kuntarbunt” 28 11 2]
FlGrsheim { Magistrat der Stadt Flérsheim am Main Kindertagesstitie "Sonnengarten” 36 12 2
12|Frankenberg (Eder) Magistrat der Stadt Frankenberg Kindertagesstitte Réddenau 30 13 2
13| Friedrichsdorf Magistrat der Stadt Friedrichsdorf Kinderhaus am Erlenbach 32 16 I
14| Friedrichsdorf Ev. Kirchengemeinde Kdppern Kindertagesstitte unterm Regenbogen 31 19 2
15|Gersfeld Pfarrei Gersfeld Kath. Kindergarten Don Bosco 17 5 1
16)Gersfeld Ev.-Luth. Kirchengemeinde Gersfeld ev. Kindergarten Gersfeld 28 16 2
17| Gravenwieshach Gemeinde Grivenwiesbach Kindertagesstitte Villa Kunterbunt 28 18 2
Gemeinde Grivenwiesbach Kindertagesstatte Zwergenland 18 9 2
Gemeinde Gravenwiesbach Kindertagesstitte Birenhdle 11 6 2|
Gemeinde Grivenwiesbach Kindergarten Laubach 8 3) 2!

18{Grebenhain Gemeinde Grebenhaind Kindertagesstitte Grebenhain 41 i3 3
19| Kirchhain Stadt Kirchhain (ausgeschieden) Kindertagesstdtte Im Brande 2
Stadt Kirc¢hhain (ausgeschieden) Kindertagesstitte Auf der Réthe 2

20!{Leun-Biskirchen | Magistrat der Stadt Leun Kindertagesstitte Rabennest 26 15| 2
| Magistrat der Stadt Leun Kindertagesstitte Zwergenland 13 8 2
21|Léhnberg Gemeindeverwaltung Léhnberg Kindertagesstitte Habakuk 3 22 2
Gemeindeverwaltung Léhnberg Kindertagesstatte Kleine Strolche 30 14 2

22| Ludwigsau Gemeindeverwaltung Ludwigsau Kindertagesstitte Ludwigsau 41 19] 20

Gemeindeverwaltung Ludwigsau Kindergarten Mecklar 19 .11 2
23|Maintal Magistrat der Stadt Maintal Kindertagesstitte Ahornweg - 71 30 3]
24[Melsungen tEv. Kirchengemn. Melsungen {ausgeschieden} ev. Kindergarten Kutschengraben- e
25| Michelstadt Stadtverwaltung Michelstadt Kindertagesstatte Flohzirkus/Am Campus 33 16 2
26{Mittenaar Ev. Kirchengemeinde Offenbach [ev. Kindergarten Offenbach 14] 9 2
27 |Mittenaar Ev. Kirchengemeinde Bicken ev. Kindergarten Bicken - 25 11 2
28| Mittenaar |Ev. Kirchengemeinde Ballersbach ev. Kindergarten Ballersbach 20 9 2

Zwischensumme

1024
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Frape 1 Frape 2 Frage 3 |

Kinder insges. | Kinder 2015 | Modul 1

29| Modautal Gemeinde Modautal {Kindergarten Ernsthofen Pfiffikus 16 7] i
3C{Neu-Isenburg Kath. Pfarrgemeinde St. Christoph |Kath. Kindertagesstiitte St. Christoph 33 18 1
31|Neu-Isenburg Stadt Neu-Isenburg Stédt. Kindertagesstitte Dreiherrnsteinplatz . 36 17 2
32|Neu-Isenburg Ev. Kirchengemeinde Gravenbruch ev. Kindertagesstitte Gravenbruch . 29 18] 2
| 33|Ranstadt Gemeinde Ranstadt Kindergarten Abenteuerland 38 21 2]
|Gemeinde Ranstadt Kindergarten Sonnenhiigel 25 11 2

34|Selters Gemeinde Selters (Taunus) Kindertagesstitte Haintchen 11 6 2
35[Selters Kath. Kirchengem. St. Christoph. Niederselters Kath. Kindertagesstitte St. Christophorus 41 22 2
36jSelters Kath. Kirchengemeinde St. Petrus Eisenbach Kath. Kindertagesstitte St. Josef Eisenbach 31 16 2]
37|Volkmarsen Kirchlicher Zweckverband Volkmarsen |Kindertagesstitte Villa Kunterbunt 31 18 2
38| volkmarsen Kath. Pfarrgemeinde St. Marien Kath. Kindertagesstitte St. Marien 35 18]. _2|
35|wald-Michelbach Gemeinde Wald-Michelbach Heinrich-Schlerf-Kindertagesstitte 30 22 _1[
Gemeinde Wald-Michelbach Kindergarten Siedelsbrunn 5 2] _!]
40|Zwingenhberg Stadtverwaltung Zwingenberg Stédt. Kindergarten Zwingenberg 43 18] 0!

| Stadtverwaltung Zwingenberg Stidt. Kindertagesstitte Rodau 17 3, 2
41| Zwingenberg |Ev.Kirchengemginde Zwingenberg ev. Kindertagesstitte Zwingenberg 37| - 18 2
iSumme Summe Kinder 1502] j
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